

Михаил ПАНЮКОВ

■ Восемьдесят лет назад в Нюрнберге начался процесс над главными нацистскими преступниками.

ВЕРДИКТ: ВИНОВЕН

Адольф Гитлер, ответственный за десятки миллионов смертей, сам наложил на себя руки в своем смрадном бункере. Не дожили до суда его ближайшие соратники: Геббельс - ядовитый язык Третьего Рейха и Гиммлер - кровавый глава СС. Но все же планета увидела триумф правосудия над фашизмом.

Подготовка к трибуналу советской стороной началась аж в 1942 году, когда исход войны был далек. В 1945 году суд состоялся по согласованию с США, Великобританией и Францией.

Было сделано все, чтобы процесс не выглядел как свведение счетов победителей с побежденными. Обвиняемым полагались адвокаты, их сытно кормили, предоставляли медицинскую помощь.

Нюрнбергским процессом называется серия из тринадцати военных трибуналов, в ходе которых за преступления против человечества осудили около двухсот немецких политиков, военных, бизнесменов и чиновников. Но в первую очередь планету интересовала судьба лидеров банды фашистов.

На первом процессе 20 ноября 1945 года решали судьбу 24 «сверхчеловеков». Он длился почти год с участием четырех главных обвинителей - по одному от каждой державы Антигитлеровской коалиции. В результате троих фигурантов, не имеющих отношения к карательным органам, оправдали (советская сторона была против), кто-то получил тюремные сроки от десяти до двадцати лет, троих приговорили к пожизненному заключению. Двенадцать нацистов - к смертной казни через повешение.

ТЕМНЫЕ ОЧКИ

Почему выбрали Нюрнберг? Именно здесь проходили все съезды национал-социалистической партии начиная с 1927 года. Символично, что нацизм пригвозди-

В СУДЕ ОТ УЖАСА ПАДАЛИ В ОБМОРОК



Евгений ХАЛДЕЙ/РИА Новости

ПОСЛЕСЛОВИЕ
РАБОТА
НАД ОШИБКАМИ

■ России приходится доделывать то, с чем не справился суд над фашизмом.

Нюрнбергский процесс был очень важен. Впервые на нем появилось слово «геноцид». Диктаторы и маньяки, дррвавшиеся до власти, отныне уже не могли быть уверены в собственной безопасности.

Однако недоработки трибунала очевидны. Суд признал преступными организациями СС, СА, СД, Гестапо. А вот украинские ОУН и УПА (террористические организации, запрещенные в России) остались за пределами его внимания. А ведь именно руками этих карателей убиты десятки тысяч мирных советских жителей, особенно они зверствовали в Беларуси.

Все это дало почву для расцвета маxового нацизма на современной Украине.

Спустя восемьдесят лет после Нюрнберга здесь сносят памятники героям Великой Отечественной, даже собственным землякам! Киевский режим дает приказы на обстрел гражданского населения, наследники бандеровцев пытают, грабят и издеваются над мирными людьми. А вспомните, что они творили в Курской области, часть которой захватили!

В веxах укxояк находят запрещенную в России книгу Гитлера «Моя борьба». До какой же безнадежной тупизны нужно дойти, чтобы поклоняться выродку, который считал неполноценным твой собственный народ!

Российская армия продолжает исправлять ошибки трибунала. Даже в таких условиях, когда бывшие союзники по Антигитлеровской коалиции, увы, поддерживают жовто-блакитных нацистов. Впрочем, им это не поможет.

улюса, которого нацисты считали погибшим. Плененный военачальник камня на камне не оставил от линии защиты, которая пыталась доказать, что нападение на СССР было вынужденным.

- 3 сентября 1940 года я начал работать в Генеральном штабе сухопутных войск в качестве оберквартирмейстера, - свидетельствовал он. - И среди прочих документов нашел незаконченную оперативную разработку, в которой речь шла о нападении на Советский Союз.

После такого сник даже самоуверенный «наци номер два» Герман Геринг, который в начале процесса утверждал, что суд над ним забудут, а его bustы украсят каждую немецкую квартиру.

ПОЗОРНЫЙ ИТОГ

Борову (так прозвали Геринга в нацистской верхушке) удалось соскочить с петли. Он прикончил себя сам, приняв яд, тайно пронесенный кем-то из посетителей.

Не дожил до приговора и горький пьяница Роберт Лей, лидер Германского трудового фронта, подвесив себя к канализационной трубе. Главу Партийной канцелярии НСДАП Мартина Бормана приговорили к высшей мере заочно. Теперь известно, что

он был убит еще 2 мая 1945 года в Берлине при попытке покинуть город.

Помимо откровенных палачей типа главы Имперской безопасности Эрнста Кальтенбрунера и рейхсминистра восточных оккупированных территорий Альфреда Розенберга лишили права на жизнь также тех, кто активно им по-тврствовал. Веревку на шею заслужил так называемый журналист Юлиус Штрайхер, глава погромного листка «Дер Штюрмер». Трусливого негодяя силком тащили к эшафоту.

Повесили главу МИДа фон Риббентропа, который «дипломатично» призывал истреблять евреев.

Отправились в ад представители военной верхушки Вильгельм Кейтель и Альфред Йодль. Они подписывали капитуляцию, но «честным солдатам» не удалось переложить ответственность за преступные приказы на головорезов СС.

Компанию им заслуженно составили наместники на оккупированных территориях, у которых руки по локоть в крови, - Артур Зейсс-Инкварт, Ганс Франк, Вильгельм Фрик, Эрнст Заукель.

Их тела сожжены, а прах развеян по ветру. Такова цена служения дьяволу.

НОВШЕСТВА С ПЕРЕВОДОМ

■ Поскольку обвиняемые, судьи и адвокаты говорили на многих языках, для разбирательства разработали систему многоголосного перевода.

Компания IBM предоставила новую систему мгновенного перевода. Таким образом, каждый участник процесса слушал выступления через наушники в реальном времени. Желтые огоньки у микрофонов предупреждали выступающих о необходимости говорить помедленнее ради переводчиков, красные - о форс-мажоре: требовалось остановиться и повторить все сначала. Система синхронного перевода помогла провести процесс в четыре раза быстрее, чем при использовании последовательного перевода. Это не позволило обвиняемым и защите взять судей и обвинителей измором.

НА ПРОЦЕССЕ НАСТОЯЛ СТАЛИН ПРОЗОРЛИВОСТЬ

■ Союзники не хотели юридической волокиты.

Интересно, что Рузвельт и Черчилль - лидеры США и Великобритании - изначально не поддержали идею трибунала. Не то чтобы они были против наказания преступников, просто предлагали лидеров Третьего рейха казнить без особых церемоний. Но Сталин настоял на процессе.

В прозорливости вождю не откажешь. Он будто предвидел, как со временем на Западе предпочтут пересматривать итоги

Второй мировой. Советский Союз начали называть виновником той войны наряду с фашистской Германией. А посмотрите, что несут европейские политики! Анна-Лена Бербок, к примеру, заявила, что гордится дедушкой-нацистом.

Но есть еще баррикада, через которую не перескочить. Ведь Нюрнбергский процесс проводил не только СССР, но и западные страны, так что в фальсификациях его обвинить не удастся. А там четко установлено, кто виновен в самой страшной войне в истории и какая идеология к этому привела.

НОУ-ХАУ